



# 习近平主持召开中央全面深化改革委员会第二十一次会议强调 加强反垄断反不正当竞争监管力度 完善物资储备体制机制深入打好污染防治攻坚战

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革委员会主任习近平8月30日下午主持召开中央全面深化改革委员会第二十一次会议，审议通过了《关于强化反垄断深入推进公平竞争政策实施的意见》《关于改革完善体制机制加强战略和应急物资储备安全管理的若干意见》《关于深入打好污染防治攻坚战的意见》《关于更加有效发挥统计监督职能作用的意见》。

习近平在主持会议时强调，强化反垄断、深入推进公平竞争政策实施，是完善社会主义市场经济体制的内在要求。要从构建新发展格局、推动高质量发展、促进共同富裕的战略高度出发，促进形成公平竞争的市场环境，为各类市场主体特别是中小企业创造广阔的发展空间，更好保护消费者权益。国家储备是国家治理的重要物质基础，要从体制机制层面加强战略和应急物资储备安全管理，强化战略保障、宏观调控和应对急需功能，增强防范抵御重大风险能力。要巩固污染防治攻坚成果，坚持精准治污、科学治污、依法治污，以更高标准打好蓝天、碧水、净土保卫战，以高水平保护推动高质量发展、创造高品质生活，努力建设人与自然和谐共生的美丽中国。要强化统计监督职能，提高统计数据质量，加快构建系统完整、协同高效、约束有力的统计监督体系。

中共中央政治局常委、中央全面深化改革委员会副主任李克强、王沪宁、韩正出席会议。

会议指出，党的十八大以来，我们围绕反垄断、反不正当竞争，作出一系列重大决策部署，完善公平竞争制度，改革市场监管体制，加强反垄断监管，推进高标准市场体系建设，推动形成统一开放、竞争有序的市场体系。针对一些平台企业存在野蛮生长、无序扩张等突出问题，我们加大反垄断监管力度，依法查处有关平台企业垄断和不正当竞争行为，防止资本无序扩张初见成效，市场竞争秩序稳步向好。

会议强调，要统筹发展和安全、效率和公平、活力和秩序、国内和国际，坚持监管规范和促进发展两手并重、两手都要硬，明确规则，划出底线，设置好“红绿灯”，引导督促企业服从党的领导，服从和服务于经济社会发展大局，鼓励支持企业在促进科技进步、繁荣市场经济、便利

人民生活、参与国际竞争中发挥积极作用。要加快健全市场准入制度、公平竞争审查机制、数字经济公平竞争监管制度、预防和制止滥用行政权力排除限制竞争制度等。要坚持“两个毫不动摇”，推动形成大中小企业良性互动、协同发展良好格局。要坚定不移推进高水平对外开放，保护产权和知识产权，增强政策透明度和可预期性。要加强竞争法律制度和政策宣传培训，强化企业公平竞争意识，引导全社会形成崇尚、保护和促进公平竞争的市场环境。要加快建立全方位、多层次、立体化监管体系，实现事前事中事后全链条全领域监管，堵塞监管漏洞，提高监管效能。要加大监管执法力度，加强平台经济、科技创新、信息安全、民生保障等重点领域执法司法。要完善反垄断体制机制，充实反垄断监管力量。

会议指出，党的十八大以来，我们加强国家储备顶层设计，深化储备管理体制机制改革，对中央政府储备实行集中统一管理，加快建设覆盖全国的物资储存和调运基础设施网络，国家储备基础和实力不断增强，在防范化解重大风险、有效应对新冠肺炎疫情中发挥了重要作用。

会议强调，我国是大国，必须具备同大国地位相符的国家储备实力和应急能力。要统筹解决好“储什么”“谁来储”“怎么储”的问题，系统规划、科学优化储备的品类、规模、结构，加快补齐补足关键品类物资短板。要加快健全统一的战略和应急物资储备体系，坚持政府主导、社会共建、多元互补，健全中央和地方、实物和产能、政府和企业储备相结合的储备机制，优化重要物资产能保障和区域布局，分类分级落实储备责任，完善储备模式，创新储备管理机制。要完善战略储备市场调节机制，增强大宗商品储备和调节能力，更好发挥战略储备的稳定市场功能。要加大国家储备监管力度，发挥专业监管、行业监管、属地监管合力。

会议指出，近年来，我们推动污染防治的措施之实、力度之大、成效之显著前所未有。“十四五”时期，我国生态文明建设进入以降碳为重点战略方向、推动减污降碳协同增效、促进经济社会发展全面绿色转型、实现生态环境质量改善由量变到质变的关键时期，污染防治触及的

矛盾问题层次更深、领域更广，要求也更高。

会议强调，要保持力度、延伸深度、拓宽度，紧盯污染防治重点领域和关键环节，集中力量攻克老百姓身边的突出生态环境问题，强化多污染物协同控制和区域协同治理，统筹水资源、水环境、水生态治理，推进土壤污染防治，加强固体废物和新污染物治理，全面禁止进口“洋垃圾”，推动污染防治在重点区域、重要领域、关键指标上实现新突破。要从生态系统整体性出发，更加注重综合治理、系统治理、源头治理，加快构建减污降碳一体谋划、一体部署、一体推进、一体考核的制度机制。要统筹生态保护和污染防治，加强生态环境分区管控，推动重要生态系统保护和修复，开展大规模国土绿化行动，扩大环境容量的同时，降低污染物排放量。要加快推动产业结构、能源结构、交通运输结构、用地结构调整，严把“两高”项目准入关口，推进资源节约高效利用，培育绿色低碳新动能。要深入推进生态文明体制改革，加快构建现代环境治理体系，全面强化法治保障，健全环境经济政策，完善资金投入机制。要加强系统监管和全过程监管，对破坏生态环境的行为决不手软，对生态环境违法犯罪行为严惩重罚。要注意因地制宜、分类施策，体现差别化，不搞一刀切。

会议指出，统计监督是党和国家监督体系的重要组成部分。党的十八大以来，我们对完善统计监督作出制度安排，查处了一大批统计违纪违法案件，统计监督取得明显成效。要加强对贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展情况的统计监督，重点监测评价国家重大发展战略实施情况、重大风险挑战应对成效、群众反映突出问题解决情况等。要加快统计制度方法改革，加大现代信息技术运用，夯实统计基层基础，把情况摸清，把数据搞准，使监督结果经得起实践和历史检验。要推动统计监督和纪律监督、组织监督、巡视监督、审计监督等统筹衔接，加强工作协调和统计监督结果运用，提升监督效能。

中央全面深化改革委员会委员出席会议，中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

据央视新闻联播



八月的秋，骄阳似火。甘肃省庆阳市华池县的大山里，一簇簇沙棘树挂起了果，在起伏的黄土梁上恣意地绽放着红。可是邱军，当初撒下种子的那个人，却再也看不到了。

## 不舍：把最深的牵挂安放在高天厚土间

“把自评报告交宋部长；全年和四季度工作总结，数据完善到11月30号；明年的牛产业要做大，菊花产业要做强，乡上和村上工作要加强……我很好，尽量少麻烦大家。”字迹散乱，却写得密密麻麻——这张字条是邱军经历50多天抢救后，留下的最后嘱托。

今年1月8日，39岁的中国化学工程集团有限公司定点帮扶甘肃庆阳华池县原挂职副县长邱军，在带领当地群众脱贫攻坚的两年间燃尽气力，永远地离开了他深深眷恋的大地。

虽然不是生于斯长于斯，但是这个出身农家的挂职干部，对这片位于六盘山特困片区的土地，实在倾注了太多的心血和期望。

“贫穷不该是革命老区的代名词！”2018年12月，响应中央企业定点扶贫工作的号召，已是化学工程所属东华科技中层干部的邱军主动请缨，从1200公里外的

# 把生命的光热化作希望的种子

## ——追记华池县原挂职副县长邱军

安徽合肥，来到这个黄土高原的偏远山区。

上任第一个月，邱军就走遍了全县15个乡镇、75个行政村。200多个贫困户，一家一家问，一户一户记……短短两年间，邱军几乎走遍了华池县的每一道山川梁峁。从沙棘苗产业到奶牛饲养场，从为乡村学校安装的崭新路灯到为贫困青年开设的“订单式”技能培训……在老乡的炕头上，他理清了帮扶的思路，找到了扶贫的药方。

因地制宜发展的奶牛、肉牛养殖业，让贫困群众户均增收5000元；沙棘、金丝皇菊种植项目带动户均增收15000元；白瓜子、黄花菜、黑木耳、小杂粮等特色农产品，已带着“华池”品牌飞出大山。干部群众抖擞精神，华池县脱胎换骨，2020年2月摘掉了贫困县的帽子！

再有40多天，挂职就要结束，2020年6月才出生的孩子就可以天天见到爸爸了。可是，他再也不能给妻儿做顿可口的饭菜，再也不能给远方的老母亲尽点孝心……

这位赤子，已把最深的牵挂安放在高天厚土间。

## 奋斗：把“山鹰的翅膀”带给大山中的人

一次调研，邱军偶然发现了在沟渠壑缝里零星生长的沙棘。这是一种干旱地区常见的植物，具有不错的经济价值和生态效益。但是，野生果实稀疏、个头小，喂不饱全县

的沙棘产业。邱军找到当地出产的沙棘籽油，跑去外地的专业机构鉴定，得出“生物活性成分多，开发前景良好”的结论。时不我待，说干就干！2019年，他积极联系中国化学工程集团投入138万元，启动沙棘扦插苗培育试点。

不到半年，62座具有节水喷灌功能的钢架大棚拔地而起，620万株沙棘苗栽种完毕，试点村贫困户全部纳入合作社，“租金+劳务+分红”的模式让人均增收超过1.5万元，10年内持续产果的长期收益让乡亲们合不拢嘴。

家里的“金窝窝”筑起来，邱军又开始鼓励富余劳动力、特别是年轻人走出去。在邱军的牵线搭桥下，中国化学工程集团所属东华科技与华池县建筑企业成功构建“央企+民企+贫困户”合作机制，签订帮扶项目投资达2100万元，实现就业近百人（次）。

“曾有人担心邱县长来穷山沟镀个金就走了。没想到，他是把‘山鹰的翅膀’带给了我们。”华池县乡村振兴局干部胡国芳说。

……

“共产党人任何时候都要走好群众路线。”那个不仅常把这句话挂在嘴边、更用生命践行共产党人为人民谋幸福初心和承诺的人，已把生命的光热化作希望的种子，播撒在广袤大地。 ■新华社记者 梁军 吴晶 屈婷 马莎